

“浙江少年诗词大会”新年新玩法 联合杭州青少年活动中心美术部发出邀约 为诗作画,冲刺决赛圈

新年伊始,钱江晚报“成长读本”携手杭州青少年活动中心美术部发出征集令,如果你热爱古诗词,如果你喜欢画画,欢迎你来参加我们的活动——品诗中之意,绘画中之情。

优秀作品将亮相“成长读本”,并有机会成为“浙江少年诗词大会”决赛现场的题目。

杭州青少年活动中心美术部部长、杭州市美术家协会副主席高甬春说,“我们有一门课叫‘诗情画语’,开设这门课程,是希望将同为中华优秀传统文化的古诗与国画融合在一起,让一切情意皆画语,一切画技皆达意。让孩子们领悟古诗词中的场景和画面,感受之中蕴藏着的丰富情感,从而激发出创作的欲望,在探究式的学习中,用绘画来表现眼中的景、心中的

诗。最终达到‘诗中有画,画中有诗’。”

作为知名画家,高甬春认为,这样的学习方式,不仅能培养同学们的审美能力,还能在潜移默化中获得传统文化的熏陶,涂上美好的人格底色。“这种学习、创作方式,最大的好处是能充分调动大家的想象力,激发了创造力。”这门课中诞生了非常多诗画融合的好作品。

“诗情画语”也是杭州青少年活动中心美术部大力打造的“艺启趣”系列课程之一,还有艺启趣赏画、艺启趣运动、艺启趣创绘、艺启趣写生等。课程是从跨项目融合、中外艺术欣赏、趣味生活感悟等角度,让同学们比较立体全面地参与艺术实践体验活动,提升艺术观察、艺术审美和艺术创造的能力,从而提升少年儿童的综合素养。



《咏柳》(唐·贺知章)
碧玉妆成一树高,
万条垂下绿丝绦。
不知细叶谁裁出,
二月春风似剪刀。

——杭州青少年活动中心“诗情画语”项目学员:
蒋宸妍 指导老师:张晨昕

编者按

2022年,让我们继续在与古诗词的碰撞和互动中加速成长。

2021年启动的新一季“浙江少年诗词大会”迎来了129名小学生和115名初中生晋级总决赛,在2022年春暖花开之时,我们将在总决赛相见。

由浙江日报报业集团钱江晚报主办的“浙江省中小学生文化寻根活动”项目是浙江省教育厅确定的2021学年新增进入中小学校的全省性竞赛项目。“浙江少年诗词大会”作为“浙江中小学生学习文化寻根活动”的重要组成部分,以“钱江潮涌寻文脉,学海无涯访古今”为主题,由钱江晚报发起,浙江学海教育提供技术支持,通过寻访文脉踪迹,梳理浙江一批有代表性的经典文化印记和名人印迹,进一步挖掘和传播具有浙江特色的传统诗词文化。

在“双减”元年,“浙江少年诗词大会”吸引了来自全省各地5.6万名中小学生学习积极参与,收到了很多老师、家长的关注和点赞。

本周“成长读本”,我们将推出“浙江少年诗词大会”人物版块——名师观察团(详见8版),以及互动版块,邀请同学们一起画出古诗词、唱出古诗词,玩转诗意人生。



《吟雪》(清·纪昀)

一片两片三四片,五片六片七八片。
九片十片片片飞,飞入芦花皆不见。

——杭州青少年活动中心“诗情画语”项目学员:傅锦睿 指导老师:张晨昕



《咏鹅》(唐·骆宾王)

鹅鹅鹅,曲项向天歌。
白毛浮绿水,红掌拨清波。

——杭州青少年活动中心“诗情画语”项目学员:李梓尧 指导老师:张晨昕

专业老师、录音棚准备就绪,就等你来 唱出古诗,到决赛现场高歌

其实,把古诗写成歌,早就在华语乐坛流行,比如同学爸妈都很熟悉的那首《但愿人长久》,比如央视《经典咏流传》节目中,张杰演绎的《少年中国说》……

“浙江少年诗词大会”的周冠军们透露的学习古诗词的一个秘诀就是,听古风歌。

之前,徒有琴作曲、奇然和沈谧仁演唱的《琵琶行》就火遍全网。

白居易这首诗是每个高中生必学的经典,但600多字的长诗也是背哭了好多人。没想到,这首长诗被90后音乐人写进了一首5分钟的古风歌里,一问世,立刻受到00后们追捧,还有同学“跪求”《离骚》。

结果,有才的音乐人真把《离骚》也写了出来,其中“Winky诗”创作的《离骚》更是大气磅礴。

当然了,2400多字的《离骚》,是

不可能全部塞进一首歌里,但中文诗词独特的规整形式,使得它们生来就适合传唱。有网友在这首歌的评论中写:“课堂上抽查《离骚》的节选时,我是唱出来的。”

把这种唱诗发挥到极致的“神曲”还有《思无邪》,这首歌在B站上的视频播放量超过30万,作词一栏是:屈原、曹操、李白、王昌龄、高适、柳永、李清照、苏轼、汤显祖、周兴嗣……《思无邪》一首歌把诗经、楚辞、唐诗、宋词和元曲都唱遍了。

你是不是也有创作古风歌的冲动?快来参加我们的“古诗唱起来”线上活动吧。我们邀请了专业老师,为提交翻唱和原创作品的同学们提供技术指导。优秀作品不仅将进入专业录音棚录制,亮相小时新闻App,创作者还有机会在“浙江少年诗词大会”决赛现场一展歌喉。

参与方式

● 诗词不限朝代。你可以任选一首古诗词,为它画下你想象中之最为契合的画面。

● 作品不限风格。很多人觉得古诗词和国画组CP最合适,但我们更欢迎你开脑洞,素描、油画、水粉画、版画等各种形式都可以尝试。

● 投稿方式:

扫码关注微信公众号“升学宝”,进入底部菜单“阅鹿书院”,点击“投稿”后上传你的画作、配的诗词,并注明学校、班级、名字以及联系方式。



投稿方式

● 邮箱:changgushi@126.com
● 下载小时新闻App,点击首页“我要发帖”,选择“新少年作文”群组投稿。

提交视频或音频,并注明学校、班级、名字以及联系方式。



扫二维码,获取开放歌单。

大家不仅能听到好听的古风歌曲,还可以把喜欢的古风歌曲推荐给我们。



本刊